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@1 פרק ו'
@2מאמר כח הצדיקים לתקן ליבות ישראל
@3א
@4פתיחת ליבו של האדם לתורה ועבודה

@9 הסכנה בזמן שמתגלה לאדם גילויים גדולים
@5כתב 7אא"ז0 בסה"ק @7תולדות אדם @6[בדף שסד] שבזמן שיש גילוים גדולים טמון בהם סכנה גדולה, וזל"ק: "@7בברכות @6[דף ט:] ענני ה' ענני, ענני שתרד האש וענני להסיח דעתן שלא יאמרו מעשה כשפים הם". ביאור הדבר מה שהיה חושש שלא יאמרו שהם מעשה כשפים, כי הנה הנפקא מינה בין איזה אות או מופת שבא על ידי הקדושה, לבין שבא על ידי כשפים, כי אם בא על ידי קדושה מוסיף תשוקה בלב אדם לעבודת ה', מה שאין כן על ידי כשפים, דאדרבא מכחישין פמליא של מעלה. כמו @7שארז"ל0 דמשום הכי נקרא כשפים כו" @6[חולין ז:]"

"והנה נודע כי באם השפע הקדושה באה על אדם שאיננו ראוי לקבלה, הן מצד עצמו או מצד חסרון הכנתו, שלא הכין את עצמו לקראת השלימות ההוא, אזי לא די שלא ישלימו, אלא אדרבא השפע ההוא יגרום לו העדר או קלקול. וכמו בסוטה אף שמשקין אותה מה שנמחק בשם הוי"ה שהוא רחמים, מכל מקום מפני שהיא אינה ראויה, נהפכו לה המים לנפיל ירך וכו' @6[במדבר ה כב], מה שאין כן אם ונקתה, אז גורם לה שלימות ונזרעה זרע".
"וזה שהיה ירא כאן אליהו זכור לטוב, כי כאשר ירד האש שהוא שפע קדושה מעצם הרוחניות, בודאי יקלקל שפע ההוא לב נביאי הבעל יותר מקודם, והם לא יבינו שהם בעצמם הגורמים לקלקולם, ויאמרו שמעשה כשפים הם, כי אם היה מכח הקדושה היה מחזירם למוטב כנ"ל, לזה ביקש אליהו שהשם יתברך יסיח דעתם ממחשבה זו. וכמו כן עתה כמה בני אדם שבאים לצדיק ומתקלקלים יותר משהיו בביתם, ותולים האשמה בהצדיק, ובאמת הם הגורמים לזה, מחמת שלא הכינו את עצמם קודם בואם להצדיק, כי כל שלימות צריך הכנה מקודם כנ"ל". 8עכל"ק.
@9 תכלית גילוים שמביאים על האדם שעל ידם יבוא לעבודת השם יתברך

ויבואר הענין, דהנה טעם הגילוים שמתגלים לאדם הוא, כדי שעל ידם יבוא לעבודת השם יתברך, ותכלית מטרת הגילוים הוא שיעשו הגילוים הללו רושם בלב האדם. וכמו שכתב הרבי @7ר' בונם מפרשיסחא0 זצוקללה"ה דעיקר עבודת השם יתברך היא בלב. וביותר מפורש הדבר בגמרא @7תענית @6[ב.]: "תניא ולעבדו בכל לבבכם @6[דברים יא] איזו היא עבודה שהיא בלב הוי אומר זו תפלה". 8ע"כ0. הרי שעיקר עבודת השם היא בלב. 

@9 יסוד החילוק בין דורות הראשונים לאחרונים בתשוקת לבבם לתורה ועבודה

והנה מצינו, שהקדוש ברוך הוא מבקש ודורש מאת ישראל שיפתחו את מפתחי הלב לעבודתו יתברך שמו, כמו שכתוב @7במדרש @6[שיר השרים ה ב]: "קול דודי דופק פתחי לי. רבי יסא אמר: אמר הקדוש ברוך הוא לישראל, בני פתחי לי פתח אחד של תשובה כחודה של מחט, ואני פותח לכם  פתחים שיהיו עגלות וגרניות נכנסות בו". 8ע"כ0. ויסוד החילוק שבין דורות ראשונים לדורות אחרונים מבואר בגמרא @7עירובין @6[נג.]: "אמר רבי יוחנן לבן של ראשונים כפתחו של אולם ושל אחרונים כפתחו של היכל, ואנו כמלא נקב מחט סידקית ראשונים רבי עקיבא, אחרונים רבי אליעזר בן שמוע. איכא דאמרי ראשונים רבי אלעזר בן שמוע, אחרונים ר' אושעיא בריבי, ואנו כמלא נקב מחט סידקית. אמר אביי ואנו כי סיכתא בגודא לגמרא, אמר רבא ואנן כי אצבעתא בקירא לסברא, אמר רב אשי אנן כי אצבעתא בבירא לשכחה". 8ע"כ.
העולה מדברי הגמרא שיסוד החילוק שבין דורות הראשונים לדורות אחרונים, הוא: שדורות ראשונים לבם היה פתוח כפתחו של אולם, היינו שכל רוחב האולם היה פתוח, ודורות אחרונים נסגר מעט פתח לבם, ונעשה כפתחו של היכל, ובדורות מאוחרים יותר נסגר פתח הלב כל כך, עד שאומר הקדוש ברוך הוא לישראל: "פתחו לי פתח כחודו של מחט" שהוא נקב קטן ביותר. "ואני אפתח לכם פתחי כפתחו של אולם" היינו כפתח דורות הראשונים שכל לבם היה פתוח. 

@9 בקשת הקדוש ברוך הוא שיפתחו לבבם שעל ידי פתיחת לבבם יכנס תורה ועבודה
וסיבת הדבר שהקדוש ברוך הוא מבקש מישראל שיפתחו לו פתח קטן אפילו כחודו של מחט, כיון שאם יפתח הלב אפילו נקב קטן כל כך, בכוח דברי תורה להיכנס לתוך לבו של אדם, כדכתיב: "והיו הדברים האלה אשר אנכי מצווך היום על לבבך" @6[דברים ו]. וכמו שפירש הרב הקדוש @7מקאצק0 זצוקללה"ה "על לבבך": שדברי תורה והקדושה של האדם יהיו על לבבו, שלא יהיו במקומות מרוחקים בלבו, אלא צריך האדם להחזיקם מעל לבו, כדי שאם יפתח קצת לב האדם אזי יכנסו דברי התורה לתוך לבו. היינו שמקום מנוחת דברי תורה של האדם צריך להיות על לבו, כדי שאם יארע ובזמן מן הזמנים יפתח לב, האדם אזי ממילא יפלו ויכנסו דברי תורה לתוך לבו. 

@9 צורך האדם שיזהר שלא יכנסו מעדנים לגופו שלא ילך אחר חמדות ותאוות העולם הזה
והנה עד שמשים האדם דברי תורה על לבו צריך להיזהר שלא ישים דברים אחרים על ליבו. כמו שכתוב בגמרא @7כתובות @6[קד.]: "בשעת פטירתו של רבי זקף עשר אצבעותיו כלפי מעלה, אמר רבונו של עולם גלוי וידוע לפניך שיגעתי בעשר אצבעותי בתורה, ולא נהניתי אפילו באצבע קטנה". @8ע"כ0. 
וכתבו @7התוס @6[שם]: "לא נהניתי אפילו באצבע קטנה, דאמרינן @7במדרש0 עד שאדם מתפלל שיכנס תורה לתוך גופו, יתפלל שלא יכנסו מעדנים לתוך גופו, ומייתי הא עובדא דרבי" 8ע"כ0. נמצא שעיקר עבודת האדם, שיתפלל שעד שיכנסו דברי תורה לתוך גופו, שלא יכנסו מעדנים לתוך גופו, והיינו שלא ילך אחר חמדות ותענוגי עולם הזה. ואם כן קל וחומר שצריך להתפלל להשם יתברך, וצריך סייעתא דשמיא מרובה שלא יכנסו ללבו מעדנים, ודברים מזוהמים ותשוקות רעות ללבו, והוא סכנה יותר גדולה ממה שיכנסו לגופו. 
@9עבודה שבלב זה תפיעלה

הנה יסוד ועיקר העבודה תלויה בלב, וכן איתא בגמרא @7תענית @6[ב.] "ולעבדו בכל לבבכם איזהו עבודה שבלב זו תפלה". @8ע"כ0. וכמו שכתוב @7בספרי @6[דברים שם]: "דבר אחר לעבדו זו תפלה, או אינו אלא עבודה, תלמוד לומר בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאודך. וכי יש לך עבודה בלב, הא מה תלמוד לומר ולעבדו בכל לבבכם זו תפלה". 8ע"כ0. הרי שעבודת התפלה היא בלב.

 וכתב @7ברמתיים צופים @6[אליהו רבה ג יט] וזל"ק: "שהייתי פעם ראשון לפני אדמו"ר הרב הקדוש @7מפרשיסחא0 קבלתי את עצמי לפניו שכואב ראשי עלי בעת התפלה, שדחקתי את עצמי מאוד להתפלל בכוונה, ובלימוד לא כאב ראשי, ואמר לי מה לראש אצל תפלה, העיקר היא עבודת הלב, כמו שאמרו @7חז"ל0: "ולעבדו בכל לבבכם איזוהי עבודה שהיא בלב הוי אומר זו תפלה" ולא הזכיר הראש כלל". 8ע"כ0. והיינו שצריך האדם לעבוד את השם יתברך בלב. נמצא שעיקר תפלת האדם צריכה להיות באופן כזה שיהיה עבודה בלב, וגם צריך בכדי שיהיה עבודה שבלב להתפלל, שלא יכנס מעדנים לתוך גופו ולבו. והנה נתבאר שלפעמים נפתח סגור לב האדם, אולם צריך משנה זהירות במה שנכנס לתוך לבו, שבשעה שנפתח סגור לבו שלא יכנסו לתוכו דברים שאינם הגונים. 

@9 שני בחינות מפריעים ישנם שומן הלב וערלת הלב

ואשר יראה בזה בהקדם, מה שכתוב בגמרא @7ברכות @6[סא.]: "אמר רב יצר הרע דומה לזבוב ויושב בן שני מפתחי הלב, שנאמר: "זבובי מות יבאיש יביע שמן רוקח" @6[קהלת י]. 8ע"כ0. והנה היצר הרע נמשל לזבוב, ומהות הזבוב הוא שנמצא תמיד באשפה בלכלוך וזוהמה, שנמשך מצד טבעו אחר לכלוך וזוהמה, הרי מבואר שהיצר הרע מקטין עצמו ביותר ונמשך לזוהמא ולכלוך, ומקום מנוחתו ומשכנו הוא בין מפתחי הלב. וצריך לבאר הטעם שהיצר הרע יושב בין שני מפתחי הלב דווקא ולא במקום אחר.

והביאור הוא דהנה לב האדם מכוסה הוא בשומן הלב, כמו שכתוב: "השמן לב העם הזה ואזניו הכבד" @6[ישעיה ו י]. ובגמרא @7שבת @6[לא:]: "דרש רבא בר רב עולא: מאי דכתיב "כי אין חרצבות למותם ובריא אולם" @6[תהילים עג]. אמר הקדוש ברוך הוא לא דיין לרשעים שאינן חרדין ועצבין מיום המיתה, אלא שלבם בריא להן כאולם, והיינו דאמר רבה מאי דכתיב "זה דרכם כסל למו" @6[תהילים מט]. יודעין רשעים שדרכם למיתה, ויש להם חלב על כסלם, שמא תאמר שכחה היא מהן, תלמוד לומר "ואחריהם בפיהם ירצו סלה". @8ע"כ0 . @7וברש"י @6[שם]: "זה דרכם כסל למו. כלומר יודעין הם שזו דרכם, אבל כסל למו, כליותיהם מחופין בחלבם מהשיב כליותיהם מחשבת סופם, ושמא תאמר מחמת החלב שכחו והרי הם שוגגין, תלמוד לומר ואחריהם, את העתיד לבא לנפשם אחרי אובדם בפיהם ירצו ויספרו תמיד, ואף על פי כן אינן חוזרין". @8ע"כ0.  
והיינו שלב האדם מתכסה בשומן בשעה שעובר אדם על אחת ממצוות ה', או על ידי ששקוע הוא בחמדות ותענוגי עולם הזה, ועל ידי כך מתהווה שומן הלב. והנה מלבד שומן הלב איכא עוד ערלת הלב, וכדכתיב: "ומלתם את ערלת לבבכם וערפכם לא תקשו עוד". היינו שערלת הלב הוא תחת שומן הלב" @6[דברים י טז].
@9 הטעם שאין מרגישים שינוי אחר התורה ותפלה משום שיש ערלת הלב 

ובזה יתבאר הטעם שפעמים רבות האדם לומד ומתפלל ואין הדבר עושה עליו רושם או שינוי, ואחר הלימוד והתפלה נשאר באותו בחינה, והוא מכיון שעיקר הרושם צריך להיעשות בלבו, וכיון שיש לאדם ערלת הלב, ומעליו שומן הלב, על כן אין הדבר עושה עליו כלל רושם. והוא מאמר הכתוב: "ומלתם את ערלת לבבכם" ועל ידי כן "ולא תקשו עוד", שאחר שחותך האדם את ערלת לבו, שוב יכול לעבוד את השם יתברך בלי קשיים, אלא מתוך אהבה ותענוגים, וזה שייך רק אם הלב חושק להשם יתברך ועבודת השם.

וכעין שמספרים על אדם גדול שהיה נוהג לדרוש ברבים, ולאחר דרשותיו היה עושה סעודה גדולה, ושאלו אותו לסיבת הדבר, והשיב להם שזה עתה מל יהודים בכח דרשתו, על כן תיכף אחרי קיום מצות מילה עושים סעודת מילה, שהיה לו כוח גדול מאוד שעל ידי דרשתו, היה חשוב כאילו מל את האנשים ששמעו דרשתו, היינו שעל ידי כן הסיר מהם ערלת הלב על כן עשה סעודה לאחר מכן.

אבל כל זמן שהלב אטום בחלב וערלת הלב, אין יכולים להיכנס בהם דברים שבקדושה, ועל כן נראה שהטעם שהבת קול שיוצאת בכל יום מהר חורב, אינה מכניסה הרהורי תשובה בליבות הרבה אנשים הוא, מכיון שהלב אטום בחלב, וסגור באופן מוחלט בערלת הלב רחמנא ליצלן.

@9 אף אם ירדו המפריעים יזהר שלא יכנס שם היצר הרע

נמצא שעל לב האדם קיימים שני מניעים לתורה ותפלה, והמה השומן המכסה את הלב וערלת הלב. והנה אם בזמן מן הזמנים, נפתח פתח קטן בלב האדם כחודו של מחט, ואפילו אם ירדו מלב האדם שני המפריעים המונעים הדברים להיכנס ללב האדם, הנסיון הראשון הוא שתיכף ומיד כשנפתח לב האדם, ממתין שם היצר הרע בדמות זבוב בין מפתחי הלב, ובאם נטיית לב האדם ומשיכתו הוא לתאוות העולם הזה ללכלוך ולזוהמא, אזי אפילו בשעה שנפתח לבו, אפילו כפתחו של מחט, הראשון שעולה בידו להכנס ללבו ולהשתכן בקרבו, הוא היצר הרע הממתין שם בדמות זבוב, והוא שאמרו חז"ל בגמרא @7ברכות @6[יב:]: "ולא תתורו אחרי לבבכם זו מינות". שהיצר הרע הוא זריז ביותר, ופעמים רבות הוא זריז ונשכר, ומכניס שם כל כך הרבה טומאה וזוהמה, עד שנהפך למנוול וכופר בהשם יתברך רחמנא ליצלן.
והיינו שאפילו בזמן שהאדם זוכה ונפתח פתח לבו כחודו של מחט, עומד שם היצר הרע מוכן ומזומן, וכיון שנפתח לב האדם, מכניס היצר הרע לתוך לב האדם חמדות ותאוות עולם הזה,ף להיכנס לתוך לבו. ומעתה נתבאר לנו אילו היה נפתח לב האדם כפתחו של אולם, אזי האדם בסכנה גדולה מאוד, שכל מה שמונח על לבו היינו כל החמדות והתאוות הרעות יכנס וימלא את כל חדרי לבבו. והוא מה שמביא @7תוס' בשם המדרש @6[הובא לעיל]: "עד שאדם מתפלל שיכנסו דברי תורה לתוך גופו יתפלל שלא יכנסו מעדנים לתוך גופו". כי סכנה גדולה היא, שבאם יפתח לב האדם יכנסו ללבו חמדות ומעדני עולם הזה.
@3ב.

@4התקרבות האדם אל הצדיק
@9 ביאור טעם ביאתו של יתרו אל משה
הנה צריכים לבאר מה צריך לעשות הלכה למעשה ביום השנה של הצדיק, שהוא יום גדול מאוד, ומה אפשר לזכות ביום זה, ומה אנו צריכים לעשות כדי שיהא לנו על כל פנים איזה שהוא שייכות אליו.

כתוב "וישמע יתרו כהן מדין חותן משה את כל אשר עשה אלקים למשה ולישראל עמו כי הוציא ה' את ישראל ממצרים" @6[שמות יח א]. מבואר בפסוק ששמיעת יתרו היתה מעשי הקדוש ברוך הוא עם ישראל, וכי הוציא ה' את ישראל ממצרים. @7וברש"י @6[שם]: "מה שמועה שמע ובא קריעת ים סוף ומלחמת עמלק". 8ע"כ0. מבואר ששמיעת יתרו הייתה קריעת ים סוף, ומלחמת עמלק, ומקשים @7המפרשים0 שבפסוק כתוב ששמע את כל אשר עשה אלקים למשה ולישראל עמו כי הוציא ה' את ישראל ממצרים, ואם כן מדוע כתב @7רש"י0 שביאת יתרו, מחמת ששמע קריעת ים סוף ומלחמת עמלק. 
@9יתרו שמע את האמת

ונראה לבאר דברי @7רש"י0 מה שמועה שמע ובא, קריעת ים סוף ומלחמת עמלק הוא. כמו שכתוב @7אא"ז0 בספרו הקדוש @7תולדות אדם @6[דף רפ] וזל"ק: "וישמע יתרו כהן מדין חותן משה וכו' כי הוציא ה' את ישראל ממצרים. ואמר הרב הקדוש @7ר' מענדלי מרימנוב0 נשמתו בגנזי מרומים, על תיבת וישמע יתרו בלשון לעז "פאר וואהר יתרו האט גיהערט", וכוונתו הקדושה היא, יתרו האט גיהערט די וואהר, היינו ששמע האמת" 8ע"כ.

@9ביאת יתרו אל משה יותר מכל העולם הוא קריעת ים סוף ומלחמת עמלק

וביאור דברי קדשו הם, לפרש דברי @7רש"י0 וישמע יתרו, היינו מה עשה לו שיבוא אל משה – קריעת ים סוף ומלחמת עמלק. פירוש דבר זה גרם לו לבוא, ובלא שמיעת קריעת ים סוף ומלחמת עמלק לא היה בא אל משה, דהן אמת ששמע יתרו כל אשר עשה אלקים למשה כי הוציא ה' את ישראל ממצרים, אך שמיעת דבר זה לחוד, לא היה גורם לו שיבוא אל משה, אולם מכיון ששמע קריעת ים סוף ומלחמת עמלק, גמר בדעתו לבוא אל משה. @7ובזוהר0 הקדוש @6[פרשה יתרו דף סח]: "וישמע יתרו וגו' וכי יתרו שמע וכל עלמא לא שמעו, הא כתיב "שמעו עמים ירגזון" @6[שמות טו], אלא כל עלמא שמעו ולא אתברו, והאי שמע ואתבר, ואתכפיא מקמיה דקודשא בריך הוא, ואתקרב לדחלתיה". 8ע"כ.

אולם ביאור זה בעצמו צריך הסבר, מדוע דווקא שני הדברים הללו ששמע קריעת ים סוף ומלחמת עמלק הם הם שגרמו לביאתו אל משה. ומדוע אחר ששמע כח המכות הגדולות והנפלאות שהיו במצרים, לא גמרו לו שיבוא, ורק ששמע את קריאת ים סוף ומלחמת עמלק גרמו לו שיבוא, ומשמע ששני דברים אלו יש להם שייכות אחד לחבירו.
@3ג.

@4 קריעת ים סוף – קריעת הכיסויים בעבודת ה'
@9 בת קול היוצאת בכל יום היא הגורמת להרהורי תשובה שבכל אדם
וענין שמיעת יתרו ביאר @7כ"ק אאמו"ר0 זצוקללה"ה לפי מה שכתוב @7במשנה0 אבות @6[ו ב]: "בכל יום בת קול יוצאת מהר חורב ומכרזת ואומרת אוי להם לבריות מעלבונה של תורה" @8ע"כ0 ואיתא @7מהבעל שם טוב0 הקדוש זצוקללה"ה שהקשה אם הכרוז נשמע למה לא ימצא אדם שומע, ואם אי אפשר לשמוע אם כן הכרוז למה יוצא, וביאר כי למעלה הוא עולם המחשבות, והכרוז הוא המחשבות והרהורי הלב לעשות תשובה, ולכך אין רשע שאין לו הרהורים טובים בכל יום והם מכח הכרוז, אלא שבבוא ההרהורים הטובים מפנה אותם ומעבירן מלבו ומפנה לבו לבטלה, ובוודאי מתחייב בנפשו שניתן לו אוצר טוב והוא בורח מהמלך, @6[תולדות יעקב יוסף פרשה צו].
@9יתרו שמע שלכל אחד מתנוצץ הרהורי תשובה

וביאור דברי קדשו הוא, שכיון שאין שומעים בכל יום הבת קול היוצאת מהר חורב, אם כן מהי התכלית והמטרה שישנה בכל יום בת קול כזה, אלא שהכרוז הוא מחשבות והרהורי לב טוב, היינו שהרהורי התשובה הבאים לאדם בכל עת, הוא מכח הבת קול הזה, שהאיש הנלבב לוקח ההרהורי תשובה ששולחים לו משמים, ושב מכאן ולהבא על כל מה שפגם, אבל העצל מזלזל במתנה זו ששולחים לו כל יום מן השמים. ועל פי זה ביאר כ"ק @7אאמו"ר0 זצוקללה"ה ענין שמיעת יתרו, שיתרו שמע שלכל אחד ואחד מישראל מתנוצץ הרהורי תשובה, וזה גרם לו שבא. 
עוד ביאר כ"ק @7אאמו"ר0 זצוקללה"ה מ"ש בגמרא @7מכות @6[כד.]: "אנכי ולא יהיה לך מפי הגבורה שמענום". @8ע"כ0. @7ובמכילתא @6[ילקוט שמעוני ירמיהו ב רמז רסו]: "אנכי ולא יהיה לך בדבור אחד נאמרו, מה שאין הפה יכולה לדבר ואין האזן יכולה לשמוע". @8ע"כ0. וביאר כ"ק @7אאמו"ר0 זצוקללה"ה שייכות שני עניינים אלו, שכיון שנאמרו בדיבור אחד, סימן הוא ששייך שיהא באדם אחד שני הבחינות כאחד, שיהא בו אנכי ה' אלקיך, ויהא בו לא יהיה לך. 
@9יתרו שמע שלאחר כל ההשגות שיש לאדם יתכן שעדין נמתצא כל הרע בקרבו

וביאר, על פי מה שכתב זקני בספר הקדוש @7תולדות אדם @6[פרשת ויתרו], שמדרכי היצר הוא לבא לאדם ולהסיתו שיוכל לעבוד את השם יתברך בד' אמותיו, ולא להתחבר עם חסידים וצדיקים, ונראה לו שכבר השיג עבודת השם יתברך, וזה התבונן יתרו בקריאת ים סוף ומלחמת עמלק, היינו שקריעת ים סוף רומז להשגה, שראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל בן בוזי, ומלחמת עמלק רומז לרע, וראה שלאחר כל ההשגות, יתכן שעדיין נמצא כל הרע בקרבו, ולא נעקר ממנו כלל, ונדמה לו שכבר מתוקן, ולכך בא להתחבר עם ישראל ומשה רבינו ע"ה.

וזה אנכי ולא יהיה לך בדיבור אחד נאמרו, כי "אנכי" רומז להשגה אלוקית, "ולא יהיה לך" רומז לכח הרע, היינו שאפילו כאשר משיג ועובד את השם יתברך, עדין יתכן להיות הרע גנוז וטמון בקרבו, וזה בדיבור אחד נאמרו, כי ממש בדיבור אחד ימצאו שניהם והרע טמון בקרבו.

@9 יסוד קריעת ים סוף שנתגלה אלקותו יתברך
הנה יסוד קריעת ים סוף היה שהתגלו כל החכמות הגנוזות והנסתרות שבעולם, כמו שכתב @7אא"ז0 בספר הקדוש @7תולדות אדם @6[דף רפ] וזל"ק: "וישמע יתרו. פירש @7רש"י0 ז"ל מה שמועה שמע ובא קריאת ים סוף ומלחמת עמלק, הקושיא ידוע מה דנקיט דווקא קריעת ים סוף ומלחמת עמלק, אולם ידוע מאמרם ז"ל שבעת קריעת ים סוף, נתבקע כל מימות שבעולם. וכמו שהיה בחיצוניות העולמות, כן ממש נתבקעו כל מימי החכמות שבעולם, וכל מה שהיה בהעלם והסתר נפתח בזה הזמן של קריאת ים סוף, וכל אחד השיג אז, מה שהיה שייך אליו, אפילו חכמי אומות העולם השיגו אז כל החכמות חיצוניות, מה שהיה בהעלם להם, וישראל השיגו מה שהשיגו ראתה שפחה על הים כו'" 
"והנה יתרו עבד כל העבודה זרה שבעולם, וחתר ובקש למצוא ממש להתוודע מי הבורא ומחדש, וחפץ בכל לבו שיתוודע לו זאת, ואז בעת הבקיעה נפתח עיני שכלו, עד למאד והשיג האמת הגמור השגת השם יתברך, שהוא הוא הבורא כל העולמות, והמחיה כל העולמים, ואין שום ממש בעולם זולתו יתברך"
"וזה הקשה @7רש"י0 ז"ל מה שמועה שמע ובא, הלא יתרו השיג וידע הכל בביתו, בהשגה נפלאה, ולמה היה צריך ליסע המדברה, הלא לא היה לו עוד שום חסרון, כי השיג כל מה שלבו היה חפץ. לזה מתרץ @7רש"י0 ז"ל: קריאת ים סוף ומלחמת עמלק. פירוש שמיד אחר קריעת ים סוף, שישראל היו אז במדרגה גבוהה מאוד, ואמרו זה קלי כו', ואף על פי כן היה להם עדיין מלחמה בעמלק, הוא מלחמת היצר הצר והצורר בלב כל ישראל, לפי שעדיין לא פסקו זוהמתן וכח הרע שבנפשם בתכלית הזיכוך, עד שספרו ימי נקיים כידוע"

@9אף שזוכים לכל ההשגות צריך להתקרב לצדיק

"ובשביל זה היה יכול עדיין עמלק להלחם בהם, ותמיד היה רצועה מרדות לישראל רק על ידי משה רבינו עליו השלום אז, ואמרו @7רז"ל0 וכי ידיו של משה וכו' אלא כשהיו ישראל משעבדים את לבם למקום כו', אז הלך מאתם כח הרע וגבר ישראל, וכל זה היה על ידי משה רבינו עליו השלום, שעל ידי תפלתו ובקשתו המשיך לבם למקום ברוך הוא, ואז היו ידיו של משה עושות מלחמה, וזולת משה רבינו עליו השלום לא היו ישראל בעצמן יכולין להתגבר עליו, וזה ראה יתרו שכל זמן שלא נפסק הזוהמא בתכלית, אף שמשיגים ורואים בהשגה נפלאה מאוד, אף על פי כן יוכל עדיין היצר הוא עמלק להלחם תמיד, לבלבל מחשבותיהם חלילה, לזה בא המדבר ששם היה חונה צדיק הדור, משה רבינו עליו השלום ועל ידו דייקא יוכל להתגבר עליו ולהכניע אותו ולמחות שמו" 8עכל"ק.

@9 בקריעת ים סוף נתגלו כל החכמות שבעולם
הנה לא בים סוף לבד נקרע הים, ונתגלו כל החכמות שבעולם לישראל, אלא בכל העולם כולו נתבקעו המימות, ונתגלו כל החכמות שבעולם. כמו שכתוב זקני בספר הקדוש @7תולדות אדם @6[דף פה] וזל"ק: "כי הנה קריעת ים סוף, מרמז גם כן על פתיחת השכל, והתגלות ההשגה, כי הים הוא מכוסה, ואין רואים הדברים אשר מתחת למים, וכאשר נבקעו נתגלה היבשה שהוא נגלית לכל, וזה מרומז גם כן על מה שנתגלה אז השגה חדשה ונפתח השכל אשר היה נעלם ומכוסה מקדמת דנא, ונודע מאמר @7חז"ל0 כי בקריעת ים סוף נתבקעו כל מימות שבעולם, והוא מרמז גם כן כי נתגלה אז שכל חדש בכל השכליות שבעולם לכל אחד ואחד בענינו שעוסק בו" 8עכל"ק. 

ולפיכך בעת שנקרע הים נתגלו כל החכמות שבים הגנוזים בו, כמו שאיתא בגמרא @7חולין @6[קכז.]: "כל מה שיש ביבשה יש בים חוץ מן החולדה". @8ע"כ0. אלא שתמיד מכוסה הוא מפני שהים מכסה על מה שתחתיו, כדכתיב: "כי מלאה הארץ דעה את ה" כמים לים מכסים" @6[ישעיה יא ט]. הרי שהים מכסה הוא על כל מה שמונח תחתיו, על כן בעת שנבקע הים נתגלו כל החכמות שהיו גנוזים בים.
@9ראתה שפחה על הים משום שבקריעת ים סוף נקרעו כל הכיסויים

נמצא שיסוד קריעת ים סוף הוא שכל הכיסוים נקרעו ונתגלה כל מה שמוסתר תחתיהם, והיה אז השגות וגילוים גדולים כל כך, עד שבאו ישראל לבחינה זו שראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל בן בוזי. @6[מכילתא טו ב]. ואין הכוונה שמעלת השפחה על הים, היתה גדולה יותר ממעלת יחזקאל בו בוזי, אלא שהגילוים בשעת קריעת ים סוף היו כה גדולים, מכיון שנקרעו כל הכיסויים, וממילא ראתה שפחה מה שלא ראה יחזקאל בן בוזי, כיון שיסוד קריעת ים סוף הוא, גילוים גדולים ומשונים כל כך. 

@9 יתרו ראה גודל ניסי קריעת ים סוף ונתפלא שאחר כל הניסים באו עמלק להלחם בישראל

הנה ראה יתרו דבר פלא גדול מאוד, שמצד אחד ראה קריאת ים סוף, שהיו בו גילוים גדולים ונוראים עד מאוד, שנתגלו כל החכמות שבעולם עד בלא שיעור וגבול, וכן ראה יתרו היאך זכו כלל ישראל לבחינה גדולה כזאת, שראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל בן בוזי. והגורם שגרם להם לזכות לזה, היה משה רבינו שקרע להם את הים ושמר על כלל ישראל שכל זר לא יתערב בהם, רק השגות אלקות לבד, אמנם מצד שני ראה יתרו מלחמת עמלק, איך שבאו להלחם עם ישראל, וזה דבר תמוה עד מאוד, שהרי בודאי שמעו עמלק המכות הגדולות והנוראות שבאו על המצריים, ובודאי ידעו שדבר זה נגרם למצריים בסיבת השתעבדותם בישראל, ובפרט אחר ראותם קריעת ים סוף, שהיה אז גילוי גדול מאוד שנתגלו כל החכמות שבעולם, ואם כן היאך עלה כלל על דעתם לבוא להלחם עם ישראל, שדבר זה צריך להיות שיגעון משונה ואיבוד עצמם לדעת. 

@9 בזמן קריאת ים סוף נפתחו כל הלבבות ועמלק רשעותם נכנס לתוך לבם
והביאור בזה הוא, שבשעת קריעת ים סוף היו גילוים גדולים מאוד, שנקרעו כל המימות שבעולם ונפתחו לכל בני האדם שבעולם לבבם, וכמו כן גם לעמלק נפתח הלב, ומכיון שעמלק בשורשו הוא רע ומריר, שהיה לבו מכוסה ברוע ומרירות, נכנס כל הרע הזה לתוך לבו, ועל כן לא חשש לבוא להילחם עם ישראל, אף שראה מה שקרה עם המצריים. נמצא שיסוד הגילוי הגדול שהיה לעמלק, הוא שגרם לו שיבוא להלחם עם ישראל, שעד קריעת ים סוף היה הרע מונח מעל לב עמלק, וכיון שנפתח סגור לבו חדר הרע לתוך לבם, וגרם לבם לבוא להלחם עם ישראל.
וזה ראה יתרו בחוש, היאך בשעת קריעת ים סוף נפתח לבות בני אדם, וכל מה שהיה מונח על לבם נכנס לתוך לבם, וכלל ישראל זכו שנכנסה קדושה וטהרה לתוך ליבם, בזכות משה רבינו עליו השלום ששמר שלא יתערב זר בהם, עד שזכו לבחינת מחזה אלקים, שראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל בן בוזי. מה שאין כן עמלק שלבם היה מכוסה ברוע לכלוך מרירות ואכזריות, מכיון שנפתח לבם, נכנס הרע לתוכו גרם הדבר שנעשו גרועים יותר ויותר.
@3ד.

@4אין בהכרח שהניסים יגרמו לאדם הרהורי תשובה 

@9 האדם שאינו ראוי הניסים ונפלאות גורמים לו ליותר טמטום

והענין הוא שאם אדם אינו מוכן לאותות ומופתים, אדרבה הם גורמים לו טמטום הלב השם ישמרינו, כמו שהבאנו למעלה מזקני בספר הקדוש @7תולדות אדם @6[דף שסד]. ולהנתבאר מבוארים הדברים היטב, שבכוח אותות ומופתים לפתוח ליבות בני אדם, אכן כוח ומידת השפעתה שתהיה לה על בני אדם, דבר זה תלוי מה מונח על לבות האדם, ועל כן נראה שזה הטעם שהאותות ומופתים לא השפיעו על פרעה והמצריים, אלא גרם להם יותר טמטום הלב וקשיות עורף. 

וכן מבואר להדיא בספר הקדוש @7נועם אלימלך @6[ריש פרשת יתרו] שמופתים אינם בהכרח שישנו את האדם, וזל"ק: "דהנה אין אדם מתעורר לשוב בתשובה ולקרב עצמו לעבודתו יתברך שמו, על ידי שרואה ניסים ונפלאות הנעשים לאחרים, כי מי שיש לו לב אטום ומטומטם מעונותיו אין מכיר בנס, ולא יבין כלל להשגיח על גדולת הבורא יתברך ורוממותו". 8עכל"ק0. והיינו כמו שנתבאר שאם הדברים שמונחים על הלב הוא לכלוך וזוהמא, אם כן אדרבה ישפיעו עליו האותות והמופתים להיפך רחמנא ליצלן מצד הקדושה, וידחוף אותו לטומאה, ובזה מבואר טעם ירידת הדורות, אף שרואים כל כך אותות ומופתים כימי קדם. 

@9 תקנת חולי הנפשות לילך אצל החכמים
על כן גמר יתרו לצאת אל משה כיון שרצה ללכת לרופאי הנפשות, כמו שכתוב @7הרמב"ם @6[בהלכות דעות ב א]: "חולי הגוף טועמים המר מתוק ומתוק מר, ויש מן החולים מי שמתאוה ותאב למאכלות שאינן ראויין לאכילה, כגון העפר והפחם, ושונא המאכלות הטובים, כגון הפת והבשר, הכל לפי רוב החולי כך. בני אדם שנפשותיהם חולות מתאוים ואוהבים הדעות הרעות, ושונאים הדרך הטובה ומתעצלים ללכת בה, והיא כבידה עליהם למאוד לפי חוליים, וכן ישעיהו אומר באנשים הללו: "הוי האומרים לרע טוב, ולטוב רע, שמים חושך לאור, ואור לחושך, שמים מר למתוק, ומתוק למר" ועליהם נאמר: "העוזבים אורחות יושר ללכת בדרכי חושך" 
"ומה היא תקנת חולי הנפשות ילכו אצל החכמים, שהן רופאי הנפשות וירפאו חוליים בדעות שמלמדין אותם, עד שיחזירום לדרך הטובה, והמכירים בדעות הרעות שלהם, ואינם הולכים אצל החכמים לרפא אותם, עליהם אמר שלמה: "חכמה ומוסר אוילים בזו". 8ע"כ. 

הרי שחולי הגוף בעת שגופם אינו פועל כשורה תאבים הם לעפר והפחם, ולא זו בלבד שתאבים הם לאכול מאכלות שאינן ראויין, אלא עוד שונאים הם המאכלים הטובים, כן הוא בבני אדם שנפשם חולה המה מתאווים ואוהבים הדעות הרעות, ושונאים הדרך הטובה ומתעצלים ללכת בה, וכבדה עליהם זו הדרך עד מאוד, שחשים שעבודה זו קשה היא עד מאוד ללכת בדרך הישרה, שכל כמה שנשמתו חולה היא כן קשה לו ביותר ללכת בדרך הטובה והישרה.

@9האדם שחש תענוג בתורה סימן הוא שניצח את היצר הרע

וכעין זה ששמעתי שפירש הרב הקדוש  @7ר' שלמה מראדזמין0 הפסוק  "נעימות בימינך נצח" @6[תהילים טז יא] היינו שאם אדם חש נעימות ותענוג בעבודת השם יתברך, היינו בימינך בתורה שניתנה בימין, סימן הוא נצח, שניצח את יצרו הרע, ויסוד דבריו מבואר @7ברמב"ם0 שאדם שהוא בריא בנשמתו חש נעימות בעבודת השם יתברך. 

מכל מקום מתבאר מדברי @7הרמב"ם0, שחולי הנפשות הם כעין חולי הגוף, שאוהבים הרע והמאוס ושונאים הטוב וההגון, כן הם חולי הנפשות השונאים דרך הטוב והישר ואוהבים הדרך הרעה, ואזי העצה היעוצה להם, היא ללכת אצל החכמים, שהם רופאי הנפשות וירפאו חוליים, וילמדו אותם עד שיחזרם לדרך הטובה. 

@9יתרו הלך לרפא את חוליי אצל משה רופא הדעת

על כן הלך יתרו למשה רבינו עליו השלום, שבא לידי ההכרה שיכול האדם לבוא לבחינת "אנכי ה' אלקיך" היינו שבא האדם לידי השגות גדולות, ועם כל  זה נמצא בו בחינת "לא יהיה לך אלוהים אחרים", שיכול להיות מעורב בזה גם רע, ולא זו בלבד אלא שישנו עוד שההשגה הזו היא הגורמת לו ל"לא יהיה לך אלקים אחרים על פני", ולכן העיקר להתרפא הוא על ידי שילך לרופא הנפשות, והוא הביאור בדברי כ"ק @7אאמו"ר0 זצקללה"ה.
@3ה.
@4 השפעת הצדיק לעולם בעת פטירתו
@9 בשעה שניטל נשמת צדיק מן העולם פותח לבות בני אדם

איתא בגמרא @7יומא @6[כ:]: "תנו רבנן שלש קולות הולכין מסוף העולם ועד סופו, ואלו הן קול גלגל חמה, וקול המונה של רומי, וקול נשמה בשעה שיוצאה מן הגוף וכו', ובעו רבנן רחמי אנשמה בשעה שיוצאה מן הגוף ובטלוה". @8ע"כ. וענין הקול שהולך מסוף העולם ועד סופו, הפירוש בזה הוא שדבר זה עושה רושם מסוף העולם ועד סופו, וביקשו רבנן רחמים, שלא ישמעו קול הנשמה היוצאת מן הגוף.

ואיתא @7במדרש @6[ילקוט שיר השירים רמז תתקצב]: "אל גינת אגוז ירדתי. כל הפירות כשהם נופלות לארץ אין להם קול, והאגוז כשהוא נופל לארץ קולו נשמע, כך כשהצדיקים מתים הקול הולך בכל העולם". 8ע"כ0. והיינו כשהצדיק מסתלק מן העולם, חשים ושומעים את זה בכל העולם. כי כשהצדיק מסתלק מן העולם, מעורר הדבר רושם בכל העולם כולו, ומרגש לבות בני אדם. ועל פי רוב הם קורעים את סגור ליבם של בני אדם, שמורגש מיד חסרונם אפילו יותר מבחייהם.

@9 במיתת הצדיקים מתבטל קליפת דורם
ואשר יראה בזה, דהנה תמיד על ידי מיתת צדיקים מתבטלים הקליפות וכוחות הרוע השולטים בעולם, וזה הענין שמבואר @7בחז"ל0 שביום שמת אברהם אבינו עליו השלום, בו ביום נהרג נמרוד @6[בראשית רבה סה יב], והוא היה בדורו הקליפה הגרועה ושורש הרע בעולם, יודע רבונו ומתכוין למרוד בו @6[רש"י בראשית י ט]. היפך קדושת אברהם אבינו עליו השלום ראש המאמינים, וכן אצל קבורת יעקב אבינו עליו השלום, מובא שנהרג עשו, שהיה שורש הרע בעולם בזמנו, כמו שכתוב "והיה בית יעקב אש ובית יוסף להבה ובית עשו לקש" @6[עובדיה א]. 
וכן מצינו בשמשון שאמר תמות נפשי עם פלשתים @6[שופטים טז ל], ונאמר עליו: "ויהי המתים אשר המית במותו רבים מאשר המית בחייו" @6[עובדיה א]. ופלשתים היינו קליפת הליצנות, כמו שכתוב בגמרא @7עבודה זרה @6[יט.]: "ובמושב לצים לא ישב שלא ישב במושב אנשי פלשתים שאנשי פלשתים ליצנים היו, שנאמר: "ויהי כטוב לבם ויאמר קראו לשמשון וישחק לנו". 8ע"כ0. והיינו שהחליש במותו כח הקליפה יותר מאשר בחייו.
@9כח היומא דהילולא מתעורר כל שנה מחדש

וכתבו @7בספרים הקדושים:0 שהצדיקים בשעת פטירתם מן העולם, נוטלים הרבה רע מן העולם.  והנה ידוע שכל דבר שבקדושה, ובפרט מעשי הצדיקים, חוזר ומתעורר בכל שנה ושנה עוד פעם, וכעין יום טוב שבכל שנה ושנה מתעורר כוח היום טוב. ומכיון שבשעה שהצדיק מסתלק מן העולם, קולו נשמע מסוף העולם ועד סופו, לכן בכל שנה ושנה מתעורר הכוח של הצדיק שישמע כוחו בכל העולם, ועיקר עבודת רופאי הנפשות היה לפתוח לבבות ישראל כמאמר הכתוב @6[הושע יג ח]: "אפגשם כדוב שכול ואפתח סגור לבם". שעבודת הצדיקים הוא לפתוח לבבות ישראל ,שיכנס לתוך לבם תורה ויראת שמים. 

@9 הצדיקים בפטירתם מלים לבות בני ישראל
ודבר זה מתבאר להדיא בגמרא @7כתובות @6[קג:]: "כל דהוי באשכבתיה דרבי מזומן לחיי עולם הבא". @8ע"כ0. וצריך ביאור, מדוע יהא כל אחד מזומן לחיי העולם הבא, ועל פי הנתבאר מבואר  היטב, מכיון שהצדיקים בפטירתם מלים ערלות לבות בני ישראל, ומאבדים כוח הרע שבהם, לכן זכו כל דהוו באשכבתיה דרבי לחיי העולם הבא. 

@9צורך הזהירות בנקיון בשעה שמנתחים את ליבו של האדם

והנה רופאי הגוף כשרוצים לרפא חולי הגוף, ולהסיר את הרע מקרב האדם, המה מנתחים אותו. ויש להם הכוח לפתוח את גוף האדם ולהסיר הרע מקרבו. אולם כלל ועיקר ראשון הוא: הזהירות על הנקיות בזמן שמנתחים את גוף האדם, שצריך משנה זהירות שלא ימצא שום לכלוך או זוהמה, בשעת ניתוח גוף האדם, כדי שלא יכנס הלכלוך לגוף האדם. רק שהכל יהא בתכלית הנקיון, ופתיחת לב בני אדם רואים אנו בעינינו כהיום, שהרופאים מנתחים אנשים בניתוח לב פתוח, שבכוחם לפתוח לבות בני אדם ולתקן חולי הלב.

וכמו כן הוא כח הצדיקים, שבכוחם לפתוח לבבות ישראל, ולהכניס ללבות ישראל תורה ויראת שמים. וכל קיום ישראל הוא רק בזכות הצדיקים, שהכניסו בלבות ישראל אך ורק תורה ויראת שמים, והצדיקים שמרו מכל משמר שלא יכנס ללבות ישראל דברים זרים. והנה קול הנשמה שיוצאת מן הגוף, היינו הרשימה שנשאר מהצדיק נשאר לעולם, ובפרט ביומא דהילולא של הצדיק, שהוא יום שנסתלק מן העולם, וביטל בזמן פטירתו הרבה מן הרע, ובוודאי שמתעורר עוד פעם זה הקול הרוחני המבטל הרע, ופותח לבות ישראל שיכנס לתוך לבם תורה ויראת שמים, ולא חס ושלום זוהמא ולכלוך עולם הזה ותשוקות ותאוות העולם. 

@9 בכח לרפא את האדם על ידי גלי חשמל המחדשים עבודת הלב

ויש עוד אופן שבו מרפאים את חולי הלב, והוא על ידי צינתור. שאפשר לחדור לתוך לב האדם, ולראות בתכלית הדיוק הנעשה שם. כמו כן הוא כח הצדיקים רופאי הנפשות, שרואים הנעשה בחדרי לבות ישראל, ומהו הדרך לתקנם באופן שיבריאו נפשות ישראל. והנה לפעמים רחמנא ליצלן כשמפסיק לב האדם מלפעול, אזי רופאי הגוף מחדשים ומעוררים שוב פעולות הלב, על ידי גלי חשמל, שבכוחם מחזירים הם את לב האדם לפעולה. 
ונראה שכוח ריפוי זה על ידי גלי חשמל, נעשה בליבות ישראל על ידי קול הנשמה בשעה שיוצאת מן גוף הצדיק, ובוודאי קול הצדיקים בממיתם גדול הוא מקול המעשים טובים שעשו בחייהם, כמו שאיתא בגמרא @7חולין @6[ז:]: "גדולים צדיקים במיתתם יותר מבחייהם". ובוודאי שהקול הזה נשמע בכל העולם כולו, שדופק בלבות ישראל. 
@9עבודת בני ישראל לאפשר להתעוררות הצדיקים ליכנס לתוך ליבם

אולם עיקר עבודת בני ישראל הוא: לאפשר לקדושה ולטהרה להיכנס לתוך לבם, ושיהיה קיום לישראל בגלות המר הזה. וצריך להתקשר עם הצדיקים שהם בעלמא דקשוט, כדי שיוכלו להשפיע עלינו ברוחניות וגשמיות ובכל הענינים לטובה ולברכה. 

@9 טעם יומא דהילולא שמתעורר כוח הצדיק להשפיע על ישראל

וזהו טעם יומא דהילולא של הצדיקים, שמתעורר בזמן זה כל הזכויות שלהם, ומתעוררים עוד פעם כל הקולות וברקים שעבדו בהם את השם יתברך. שהכח הזה נכנס ומסיר את ערלת הלב מלבות ישראל, ואפילו לבבות ישראל שרחמנא ליצלן הפסיקו כבר מלפעול, שאין להם הרגשי קדושה כלל.  מכל מקום קולות אלו מעוררים אותם, כעין גלי חשמל שמעירים את חולי הלב שחדלו מלפעול, וזהו בחינת תחיית המתים. והוא מה שאנו מתפללים בכל יום: "מחייה מתים אתה רב להושיע". שהוא דבר נצחי, שהרי אין אנו מתפללים רק על מה שהשם יתברך יחיה את המתים לעתיד לבוא, אלא בכל זמן ועת יש בחינה כזו של תחיית המתים.

ואיתא בגמרא @7ברכות @6[יח:]: "רשעים בחייהם נקראים מתים". @8ע"כ0. אזי אדם שיש לו לב כזה שאינו שלם, שכל לבו מושך רק לעשיית רע ולדברים מלוכלכים - זהו בחינת מת, וזהו בחינת מינות שיש בלב. וזהו הכח ביומא דהילולא של הצדיקים, שגילו לנו @7תלמידי הבעל שם טוב0 שהקולות הללו שהם עשו בחייהם, מתקבצים ביומא דהילולא שלהם, ודופקים בלבות ישראל לעורר אותם. אולם עבודת כלל ישראל, היא שצריכים לאפשר לקולות הללו להיכנס ללבותיהם, ולהכניס בהם דברי קדושה דברי תורה ותפלה. ולא שחלילה בשעה שיפתח לבות ישראל יפול לתוכו רע, כיון שכח הצדיקים שפועלים קריעת ים סוף, הוא שבכוחם לגרום שיראו בעיניהם מחזה אלקים, שראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל בן בוזי, שלא יהא בכלל ישראל חלילה בחינת עמלק, שאפילו בשעה שנפתח לבם נכנס לתוכו רק רע.

וזהו עיקר עבודת היומא דהילולא, שצריך לראות להכין הלב, ולהזכר בעבודתם הקדשה, ולראות כמה שנתרחקנו מהם. ושיהא רצון בלב האדם להתקרב אליהם, כיון שבאם יהא לאדם רצון אמיתי יעזור לו השם יתברך ויבוא לבחינה זו דאין לך דבר העומד בפני הרצון.
יעזור השם יתברך שיפתחו לבבות ישראל, ונזכה ליום שישלח הקדוש ברוך הוא את משיח צדקנו, שיבער הרע מן העולם, ושיתגלה מלכות שמים על כל כלל ישראל ועל כל העולם אמן.                           
